

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
ફોન : ૨૩૨૨૬૨૫૧

‘વિકાસ’ નામે આંખ મીંચી મત આપી દીધા! અને ભાજપી નેતાઓને માથે થોપી લીધા! ને કાપી દીધા હાથ, મોંઘવારીથી તારવા - એણે તો ‘હિંદુત્વ’ - ‘દર્માતરણ’ સ્થાપી દીધાં (ચુ-ટર્ન ?!)

સંકોરે અગ્નિ, વિકાસ ગટે,  
ચુલ્લના ઘૂલામાંથી - સંઘની સુરંગોથી  
સિંગલ બાબા.. પડે ગાબડાં  
(ભારેલો અગ્નિ?! (ભડકાઉ નિવેદનો)

**ચિંતન**

મમતા મદિરા લક્ષ્મીવિક્રેયા નિવિધા સુરા । દર્યેભ્યાદયત્યેકા પીતા ચાન્યાતિ સંચયાત ॥  
'પ્રેમિકા', મદિરા (દાર) અને લક્ષ્મી (દળ-પૈસો) આ ગ્રહ પ્રકારની સુરા-ડ્રગ-કેફી-સુરા જ છે - પહેલી-પ્રેમિકાના દર્શન માત્રથી માણસમાં ઉન્માદ-ગાંડપણનો ઉચ્કેરાટ આવી જાય છે, અને બીજી જ મર્યાદાઓનું ઉલ્લંઘન કરે છે.  
બીજી-નું પાન કરવાથી - દારૂ પીવાથી માણસ મન-મગજની સમતુલા ગુમાવે છે અને ભેભાન થઈ અભાનપણે એલફેલ બોલવા લાગે છે અને બીજી જ મર્યાદાઓનું ઉલ્લંઘન કરે છે.  
અને ત્રીજી - દળ સમૃદ્ધિના વધારે પડતા સંચયથી ભાન ભૂલે છે. આજના નેતાશ્રીઓ અને અધિકારીઓ કસોડો-અભળેની ધાયકી છે એ લક્ષ્મી ભોગવવા માટે નહીં પણ એક પ્રકારની ગાંડી-ઘેલણ-ગાંડપણ જ છે. નહીં જીવનની વરૂરિયાત કેટલી છે એ તો એમને પણ ખબર જ હશે ને? આટલું-આટલું મારી સાત પેઢી પણ નહીં ખાઈ શકે- છતાં 'ગાંડપણ' તેમને સંચલકમાંથી મુક્તિ આપતું નથી. આમ, પ્રેમિકા, ડ્રગ્સ કેફી પીણાં અને બે નંબરી નાણું માણસને ગાંડા બનાવી ભાન ભૂલાવે છે.

**સુવિચાર**

- ઘન, તમાશાને નિર્માણ કરી શકે છે, તિર્થને નહીં, મંદિરને નહીં - ચંદ્રકાન્ત બક્ષી
  - સિનેમા જોવામાં આનંદ હોત તો માથું ઢુપવું હોય ત્યારે પણ એ આનંદ મળવો બેઇએ, મૂળ વાત આનંદ વસ્તુમાં, પદાર્થમાં નથી, માનવીના મનમાં છે, જીવન તરફ કેળવેલી જોવાની દ્રષ્ટિમાં છે - એસ. ભદ્રાચાર્ય
  - લોકો કહે તે કરવું સહેલું છે, કાં તો લોકોથી દૂર રહીને પોતાની રીતે જીવન જીવવું એ સરળ છે, પરંતુ લોકોની વચ્ચે મીઠાશથી રહી સ્વતંત્ર રીતે પોતાની રીતે ફક્ત મહાપુરુષ જ જીવી શકે છે - ઇમર્સન
  - પ્રેમ એટલે આપવું હોય નહીં.. પ્રેમ એટલે હોવું, પામવું.. મેળવવું નહીં - એફિક ક્લોમ
  - ઠગ, ડુંડારા, બહારવટિયા એ બધા જીવનના જુગારીઓમાં માનવતા વધુ હોય છે.. કારણ કે તેમને પોતાના દુશ્મનો ઉપર સોનેરી વસ્ત્ર ઘડાવતાં આવડતું નથી - ખલિલ જિબ્રાન
  - 'જીવન એક સંગ્રામ છે, અને ઘા ઝીલ્યા વગર ચુલ્લ કેમ થઈ શકે?' - જીવનસૂત્ર
  - 'પથનાં પથ્થર તોડીને, તું વહેતી કર સરવાણી.. નિજ હૈથેથી વહેશે તારે, ઘનપાતાળે પાણી' - કવિ જવાહર બક્ષી
- ( સંકલન : દીપક વે. પ્રસાદ )

**બોધ કથા**

આજે બધા પક્ષોમાં નાનાં કાર્યકરમાંથી મિનિસ્ટર સુધી પહોંચ્યા હોય એમાં એણે 'કેટલો ભાગ લીધો' એના કરતાં 'કેટલા ભાગ લીધા' એ મુખ્ય કારણ હોય છે. યમચાગીરી કેટલાય ભેખદારી, સેવાભાવી ના હક્કા ડુપડા, પ્રધાનોનાં કાળાદોષાં-સોપારીઓમાં સહાયભૂત થયા હોય પછી જ તેમને ચા ના ગલ્લા પરથી પ્રધાન થવા મળે છે. એટલે આ એનું બહુમાન નથી - પણ તેની તમામ બેફાલાઈ જેવું જ થાય છે - શરમ છે.  
એક શેરીનો કૂતરો સ્વભાવે બહુ જ ખરાબ હતો. આવતાં જતાંને વિના કારણ ભસે ઊંચાં હોય તો ધૂરકોટ કરતે! કોઈને વડચકાં કોઈને બચકાં ભરે, પોતાના પાલકો, સાથીદાર, મિત્રો કોઈની શરમ ન ભરે. બસ હું જ એકલો સર્વવંદ - નેતા..  
શેરીના-આસપાસની બજારના લોકો ત્રાસી ગયા હતા. બધાએ સાથે મળી એની ડોકે ઘંટડીઓવાળો પાટો બાંધી નાખવા નિર્ણય કર્યો. જેથી એ હોય તેનાથી દૂર રહી શકાય. (તોફાની વિદ્યાર્થીને જેમ મોનીટર બનાવી દેવાય એમ)  
પક્ષો બંધાયા પછી તો પરિણામ ઉલ્લું આવ્યું એને એમ કે લોકોએ માઈ સન્માન કર્યું. એટલે વધારે વિક્કાઈ - જેની તેની પાછળ દોડી કરવા લાગ્યો. ઊંચી ડોક સાથે ચાલવા લાગ્યો. એક વૃક્ષ કૂતરાએ એને બોલાવી સમજાવ્યું કે 'આ પક્ષો તારાં સન્માન નથી. તારા સ્વભાવની શરમ છે.' લોકો તારાથી દૂર રહેવા માગે છે!  
(મૂર્ખ અને ઘમંડી લોકો પોતાના જ યજ્ઞોગાન કરે - કરાવે છે.)  
Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

**મિશન 'ક્લિન' ...!! ભારત સ્વચ્છ બનાવે છે, ચલ યાર, ઝાડૂ માર...!!**  
રસ્તા અને બગીચા ચોખ્ખા રહે એવું ઇચ્છે સૌ, પણ ગંદકી ના ફેલાય એ માટે તૈયાર નહીં સ્વચ્છતા અભિયાનના ઝાડૂ સાથે ફોટા પડાવે સૌ, પણ એ કાચમી ટેવાય એ માટે તૈયાર નહીં

...એમ તો આ શિક્ષિકાને હું ૨૦ વર્ષથી ઓળખું છું... સરકારી શાળાની શિક્ષિકા, ઓળખાણના અભાવે હંમેશા શહેરના પછાત વિસ્તારમાં એને પોસ્ટીંગ મળે. એને પણ એ શાળા અને એના ગરીબ-ગંદા બાળકોની એવી ટેવ થયેલી કે બદલી થવાની હોય તો સામેથી જ એવી શાળા માંગી લેતા... એના કામનું સન્માન પણ થયેલું... આમ તો એનું નામ આપવામાં વાંધો નહીં, પણ જવા દો ને... આ શિક્ષિકા મને અવારનવાર ફોન પણ કરે... સરકારી વ્યવસ્થાની ઉછાપ અને અનિષ્ટની વાતો કરી એનો બળાપો કાઢે અને એનો રસ્તો કરવા માટે પ્રયત્ન પણ કરે...

સેક્ટર નવાન એરકોર્સ વિસ્તારમાં રાત્રે જમીને લટાર મારવા નીકળેલો અને રસ્તામાં આવતા જતાં વાહનો પરના ચિત્ર-વિચિત્ર વાક્યો વાંચી મલકાતો હતો... 'નિવૃત્ત અધિક સચિવ', 'મા-બાપના આશીર્વાદ', 'બાપને પેસે લહેર', 'હનુમાનજીના આશરે', 'એક તેરા સાથ...' આજકાલ ગાડી પર લખાવવાની ફેશન થઈ ગઈ છે... એ શિક્ષિકાનો ફોન આવ્યો, 'હેલ્લો' બોલતા જ ધાડધાડ બોલવાનું શરૂ... ભાઈ, અમારે ત્યાં સ્વચ્છતા કાર્યક્રમ થયો. એમ તો અમે કાચમ સ્વચ્છતા કરીએ છીએ, પણ નેતા અને અધિકારીએ કહ્યું, 'આજે આપણે સ્વચ્છતાનો કાર્યક્રમ કરીએ...'

પરતું... શાળાના વિદ્યાર્થીઓ તકમાં રાહ જોતા ઉભા રહ્યાં એ માનવતા મહેમાનોની રાહ જોઈને... દોડાદોડી કરી ફોટોગ્રાફર, મિડિયાવાળા બોલાવ્યા... રિબીન, કાતર, શ્રીકૃષ્ણ, કપૂર, અગરબત્તી, ડુંગીના હાર... અને ગંદકી હોય એવી જગ્યા શોધવાની શરૂ થઈ... મહેમાનો માટે સ્વાગત ગીત તૈયાર કરાવ્યું... શાળામાં ભણવાની રજા જાહેર થઈ અને અમે બેઠાં પેલાં માનનીય મહેમાનોની રાહ જોઈ... નવનો કાર્યક્રમ ૧૨ વાગે શરૂ થયો... ભાષણ કેમેય કર્યાં પતતાં નહોતા... ભાષણ પણ છોડીને, મજાક હતી... 'ભારતને મહાસત્તા બનાવવા માટે સ્વચ્છતા કરો...' 'વિકાસ કરવાને છે સ્વચ્છતા કરો'... 'ધર્મનિરપેક્ષતા લાવવી છે : સ્વચ્છતા કરો...' જાણે આ ઝાડૂ મારવો, એટલે રામભાણ દવા જ સમજી લો... ફોટોગ્રાફર આવ્યાં... બંધાએ પોઝ આપ્યો... ફેલેશ ઉડી... અને સ્વચ્છતા થઈ ગઈ...

અધિકારી અને નેતા પાર્ટી કરવા ફામિ હાઉસ પર પહોંચ્યા... જતા જતા પત્રકારોને પણ સાથે લેતા ગયા... પાર્ટી જે જગ્યાએ કરી ત્યાં કચરાના ઢગલા કરતા આવ્યા... બાપરે, અમારા બાળકો બપોરે બે વાગ્યા સુધી 'અજ્ઞયપત્ર' નો ડબ્બો પણ ખોલી શક્યા નહીં... લોકો હવે તમે જ બોલો, સ્વચ્છતા અભિયાન આપું જ હોય છે...? તમે કરીશ લખો ને... શિક્ષિકા બોલતાં બંધ થયા, એના બે કારણો... એક, એરકોર્સ એરિયામા નેટવર્કનો પ્રોબ્લેમ અને બીજું, એટલે કદાચ એમનું બોલવાનું પત્તું જ હશે...!

સ્વચ્છ ભારત અભિયાન માટે આવો આ કરું પહેલો પ્રસંગ નહોતો... દિલ્હીમાં સ્વચ્છતા અભિયાન માટે બે-ચાર નેતા-મંત્રીઓએ ખોટો ખોટો કચરો ભેગો કરી ફોટો માટે પોઝ આપ્યો હતો... આજે તો મોટા ગજાના નેતા-અભિનેતા ઝાડૂ સાથે દેખાય છે... પ્રચાર-પ્રસાર માધ્યમની ઘણી મોટી જગ્યા નવીનકોર ઝાડી ખાઈ જાય છે... ઝાડુનું માર્કેટ ઊંચકાવું છે... ફોટોગ્રાફરના સારા દિવસો આવ્યા છે... લોકો ભેગા થાય ત્યાં વાતો કરે છે, કે અમે સ્વચ્છતાનો કાર્યક્રમ કર્યો, અમે ઝાડુ લાથમાં પકડીને જોયો... અમે અમારો બાયોડેટા સ્વચ્છતા અભિયાન સાથે સુધાર્યો...

સ્વચ્છતાનો વિરોધ કરી પણ ડાહ્યો માણસ કરે જ નહીં... સમાજ, દેશ અને વ્યક્તિ સ્વચ્છ હોવો જ જોઈએ : પણ સ્વચ્છતા એટલે કાર્યક્રમ? દિલ્હીથી કોઈ બુમ પાડે એટલે આપણે દોડવાનું? 'અલ્યા, ગરીબી હટાવો' એટલે આપણે ગલ્લીમાં જઈને ગરીબી હટાવવાની... 'અલ્યા, સ્વચ્છતા કરો' એટલે આપણે ઝાડૂ લઈને સોસાયટીમાં ઉતરી પડવાનું? ...ગાંધીજી કે રવિશંકર મહારાજે ફોટોગ્રાફર સાથે લઈને કે ટીવીનો પ્રાર્થન ટાઈમ ખાઈને સ્વચ્છતા નહોતી કરી... માથા પર મેલું ઉચકેલો ગાંધીજીનો ફોટો ક્યાંક નહીં મળે... સરદાર પટેલ પત્રકારોને લઈને સફાઈ નહોતા કરતા... મોટા સન્માનનીય લોકોએ ક્યારેય એવું કર્યું નહીં...

આ બધા સન્માનનીય સ્વચ્છતાને એક સંસ્કાર, એક વિચાર, અંદર અને બહારથી કરવાનો એક વર્તન વ્યવહાર માનતા હતા. અત્યારની સ્વચ્છતા એ દેખાડાનું મોટું અભિયાન વધુ લાગે છે. સૌનો હેતુ, સિદ્ધ થાય છે, પણ સ્વચ્છતા થતી નથી... અમે એન.એસ.એસ. માં હતા ત્યારે ગામ આખું ચકાચક સ્વચ્છ કરતાં, બે દિવસ બાદ ફરી જઈએ તો ત્યાં કચરો દેખાતો. ગામ વાળા પૂછતાં, 'છોકરાઓ ફરી ક્યારે આવવાના છો સ્વચ્છતા કરવા માટે? સ્વચ્છતા જ્યાં સંસ્કાર છે ત્યાં ગામ, શહેર, સોસાયટી ચોખ્ખી કરવા અભિયાન કે ગાંધી જંચતિની રાહ જોવાની જરૂર જ નથી!'

અસ્વચ્છતા ક્યાં તૈયાર થાય છે? એ આપણા મનમાં જ તૈયાર થાય છે... એનો અર્થ એટલો જ મન સ્વચ્છ કરવાનો કાર્યક્રમ પહેલા થવો જોઈએ. પણ ફોટો માટે વ્યાકુળ થયેલા લોકો મન સુધી પહોંચી જ શકતા નથી. એ એને ઈવન્ટ બનાવે છે. પાવર પોઈન્ટ પ્રેઝન્ટેશન કે વોટ્સ એપનો વિષય બનાવે છે.

'નથી જીવન નિર્મળ બાપુ, તો શું કરશે ત્યાં સાબુ' એકાદ દિવસ એકાદી નદીમાં એક બુકી મારવાથી પૂણ્ય મળતું હોય તો પછી એ નદીમાં રહેતા ટેડકાં-માંઘલાંને એ પૂણ્ય કેમ નથી મળતું હોય? ગાંધીજી એ કહ્યું હતું, 'સ્વચ્છતા એટલે આત્મશુદ્ધિ, જ્યાં સુધી એ થશે નહીં ત્યાં સુધી ઘર, રસ્તો, સમાજ ક્યારેય સ્વચ્છ થશે નહીં...' આજે તો ઉપરથી આદેશ થાય છે, સ્વચ્છતાના પ્રયોગ થાય છે, ઉત્સવ થાય છે. સારી વાત છે... પણ જ્યાં સુધી અંદરના આત્મનો આદેશ મળતો નથી ત્યાં સુધી સ્વચ્છતા ક્યારેય કાયમી સ્વરૂપ મેળવતી નથી... આપણો સમાજ પ્રવાહમાં તણાય છે, એ વી.પી. સિંહ, અણ્ણા હજારે, કારગીલ, નિર્ભયા કે પછી નરેન્દ્ર મોદી... એવું જ અત્યારે સ્વચ્છતાનું મોજું આવ્યું છે... 'સ્વચ્છતા અભિયાન' જરૂરી છે, પણ સ્વચ્છતા કેવી રીતે કરવી એ મહત્વનો પ્રશ્ન છે. સ્વચ્છતાના સંસ્કાર ઘરમાંથી જ શરૂ કરવાના છે, આપણું ઘર, શાળા, જાહેર જગ્યા, કચેરી, રસ્તા... બધું આપણું છે એવું મનમાં પાકવું થશે ત્યારે ગમે ત્યાં કચરો ફેંકતા હાથ અચકારો... ક્રોમ્પ્યુટરમાં વાપરસ આવે અને પ્રોગ્રામ કરપ્ટ કરે એમ આપણા મગજમાં કચરા માટેનો જે વાયરસ યુરુપ્યો છે, એને ડિલીટ કરવાની જરૂર છે, સ્વચ્છતા સમજનારો સમાજ જ્યારે તૈયાર થઈ જશે ત્યારે, અભિયાન ચલાવવાની જરૂર જ નહીં પડે!!

... પેલા શિક્ષિકા અધિકારીને કહીને થાક્યા, 'અમે અહીં રોજ સ્વચ્છતા કરીએ છીએ.' અમારી શાળાની અંદર કે બહાર ક્યાંક અસ્વચ્છતા નથી... પણ એ સાંભળે તો અધિકારી શેના? એક જ ખાડામાં દર વર્ષે વૃક્ષ લાવે તો વૃક્ષરોપણા ફોટા પડવાતા એ સજજનો સ્વચ્છતા કરવા કચરો ગોળાં હતા... હવે, આમને કોણ સમજાવે કે સ્વચ્છતા અભિયાન ચલાવવા ઘણી જગ્યા અને ઘણા કામો બાકી છે... હાલમાં સ્વચ્છતાનો પવન જોરદાર ફૂંકાયો છે. જે જાગે એ સૌ નવો નક્કોર ઝાડૂ લઈને ચોખ્ખાઈ કરવા નીકળી પડે છે અને 'સ્વચ્છ ભારત'ના સ્વપ્ના સેવે છે. યુવાનો માટે આ રસનો વિષય બન્યો છે. મોટાભાગના લોકો હવે સભાનપણે કચરો ન થાય કે સ્વચ્છતા જળવાય એ માટે પ્રયત્નશીલ છે... પણ સ્વચ્છતા જેમ બહાર કરવાની જરૂર છે, એટલી જ સખત જરૂર મન ઉપર બાગી ગયેલા કચરાને દૂર કરવાની છે, બહારનો કચરો નવા ઝાડુથી થઈ જશે, પણ અંદરની અસ્વચ્છતા માટે ઝાડુ મળતાં નથી... પેલાં શિક્ષિકાને તો મેં એક કબીરના દોહાને અનુસરવાની વાત કરીને ફોન કટ કર્યો કે, 'બુરા જો દેખન મેં ચલા, બુરા ન મિલેલીયા કોઈ, જો મન ખોજા આપના, તો મુજ સે બુરા ના કોઈ...'

ચૂંટલો : 'મિશન ક્લિન' નો સપાટો ચાલ્યો છે, અને બંધાં 'સ્વચ્છ ભારત અભિયાન' માટે 'ચલ યાર, ઝાડૂ માર,' કહીને નીકળી પડ્યા છે, ત્યારે વાસ્તવિક સ્વચ્છતાની સાથોસાથ આચાર-વિચારમાં કચરો હટાવવાનું પાકવું થશે એટલે સ્વચ્છતા આપણો નિત્યક્રમ બની જશે અને ભારત સ્વચ્છ બનીને જ રહેશે.



hellochandhinagar@gmail.com

**આકાશમાં છવાયેલા જળભર્યા વાદળોની જેમ તું પણ મારા મન મચુરને નૃત્ય કરવા વિવશ કરતો હતો. પણ કોણ જાણે કેમ તે જ વખતે મને અનાયાસ એ કાળા ઘન વાદળોને જોઈને મારા જીવનની સૌથી સુખદ પળોનું સ્મરણ થઈ આવ્યું, પેલી અવિસ્મરણીય ક્ષણો, જેની સાથે મારી સર્વાધિક દુ:ખદ સ્મૃતિઓ સંકળાયેલી હતી**

તારાં કર્ણાભય મુખારવિંદ, તારા ઉમટવા દુમટતાં પ્રેમઘનના વરસવાથી વર્ષાઋતુમાં પર્વતમાળા અને વૃક્ષોની જેમ, મારા હૃદયને મંત્રમુગ્ધ કરતું હતું. તારો સ્નેહભર્યો સ્પર્શ મારી સમસ્ત આદિ-વ્યાધિઓ ને હરી લેવા માંગતો હતો. તારી આંખોમાંથી છલકતો પ્રેમ મારા મનોમસ્તિષક પર આસ્થાદિત પીડાની કાલિમાને હટાવવા આટલું હતું. તારા મર્મસ્પર્શી સ્નેહભર્ય શબ્દો અકારણ મને તારી તરફ આકર્ષી રહ્યા હતા. તારો સંયમિત વહેવાર મને અસંયમિત થતાં રોકતો હતો. આજે પણ મારે માટે એકંતની એ ક્ષણો અવિસ્મરણીય બની રહી છે. એ ક્ષણ એવી પવિત્ર હતી કે ગંગા જળની જેમ મને શીતળતા આપતી હતી. અને એટલો આનંદ કે સ્વયંને પણ હું ભુલી ગઈ હતી. નિર્મળ જયોત્સનાની જેમ જીવનના અંધકારને ધૂર કરનારા તારા ચિરસ્મરણીય મનો ભાવ, જેને પ્રચલ્નપૂર્વક ગોપીત રાખવામાં તું અસમર્થ હતો એ તારા વર્તનથી એ રીતે અભિવ્યક્ત થતાં હતા જે રીતે કોઈ વૃક્ષની ડાળીઓ ઘરતીનો સ્પર્શ થતાં જ અસીમ ભારની અભિવ્યક્તિ કરે છે.

**નવાં કલેવર**  
- નટવર હેડાઉ

આકાશમાં છવાયેલા જળભર્યા વાદળોની જેમ તું પણ મારા મન મચુરને નૃત્ય કરવા વિવશ કરતો હતો. પણ કોણ જાણે કેમ તે જ વખતે મને અનાયાસ એ કાળા ઘન વાદળોને બેઠને મારા જીવનની સૌથી સુખદ પળોનું સ્મરણ થઈ આવ્યું. પેલી અવિસ્મરણીય ક્ષણો, જેની સાથે મારી સર્વાધિક દુ:ખદ સ્મૃતિઓ સંકળાયેલી હતી.  
મોટે ભાગે તો જેની સાથે આપણી અત્યંત પ્રસન્નતા અને આનંદાનુભૂતિ હોય, તેની સ્મૃતિઓ આપણી મર્યાદા ક્ષેત્રો કારણ બનેલી હોય છે, જે વૃક્ષ વધુમાં વધુ ફળો આપે છે તેને જ આઘાત સહન કરવા પડે છે. જે પુષ્પ જેટલું વધુ આકર્ષક અને સુગંધિત હોય એટલું તે વધુને વધુ પર્તગિયા અને કીટકોના ઉપયોગનું કેન્દ્ર બને એ તેની નિયતિ બની જાય છે. વાસ્તવમાં આ વિવિધ વિરોધાભાસો પડછાયા જ જીવન છે. એવું ન હોત તો નહુશ અને મારા મિલનની ક્ષણ અમારા ચીર વિયોગની ક્ષણ બનત જ નહીં.  
તેને પ્રકૃતિથી બહુ પ્રેમ હતો. એક વાર તેણે મને કહેલું, 'મીતા તને ખબર છે આ નદી અને ડુંગરો મારી સાથે વાતો કરે છે. આ નદી કિનારાઓમાં બંધાને પણ સ્વતંત્રતાપૂર્વક બધા વિઘ્નોને પાર કરી સહજ ગતિએ અવિરત આગળ વધતી મને પ્રયોગશીલ રહેવાની પ્રેરણા આપે છે. આ પહાડો મને કહે છે કે માનવ અમને કાપી તોડીને અમારા કપડાં ઊંચી ધમારતો બનાવવા માંગે છે છતાં આજે પણ એ અમારાથી નીચે જ છે. બે તેમને તોફાનો સામે અડગ ઊભા રહો, તો નિ:સંદેહ મારી ઊંચાઈએ પહોંચી શકો.'  
તે દિવસે એવાં જ સુરમથી વાદળોને બેઠને નહુશે કહેલું, 'મીતા જેવી રીતે તું આંખમાં કાજળ લગાવે છે એ જ રીતે બે પ્રકૃતિએ પણ તેની આંખોમાં કાજળ લગાવ્યું છે તેથી તેને કોઈની નજર ન લાગે.'  
તેની જીવનદર્શક અને નિષ્ણલ પ્રેમ ભરી વાતો સાંભળીને એ દિવસે એટલી હંસેલી કે તે પછી ક્યારેય એટલું હસી શકી નથી.

**સંબંધોમાં પહેરેદારી અને મુક્તિની વિભાવના**

સંયુક્ત રાષ્ટ્ર સંઘ (યુનો)ના વડા બાન કી મુને એક વાર કહ્યું હતું કે- એકવીસમી સદીમાં એ વાત કેટલી પીડાદાયક છે કે જ્યારે વિકસિત અને વિકાસશીલ દેશોમાં પણ સ્ત્રી સક્ષમ અને સશક્ત નથી, એનું તેના પતિ અથવા જીવનસાથી તરફથી માનસિક યા શારીરિક શોષણ થતું રહે છે.

આપણી આસપાસમાં જ નજર કરીએ તો જણાશે કે બાકા રીતે ભણેલી-જાણેલી ઘણી ખરી સ્ત્રીનું જીવન આજે એકવીસમી સદીના ઉત્તરાર્ધમાં પણ અઢારમી અને ઓગણીસમી સદીની નારી જેવું પરાધીન અને અત્યાચારોથી ઘેરાયેલું રહેતું હોય છે. ફેસબૂક, વોટ્સ-એપ અને ટિવટરના આ જમાનામાં વર્કિંગ વૂમન હોય કે નોકરીયાત વૂમન હોય તેના ઉપર પિતા કે ભાઈ અથવા પતિ કે સાસરિયાની જાસુસ નજર રહેતી હોય છે. આવી નજર જાણ્યે કે અજાણ્યે પણ તેનો પીછો કરતી રહે છે. સ્ત્રીને એમ લાગે કે તેની કાળજી લેવામાં આવી રહી છે, પરંતુ તેની કાળજી રાખવામાં આવતી હોય એવું ઓછું અને તેના ઉપર ચાંપતી નજર રાખવામાં આવતી હોય એવું વધારે બનતું હોય છે.

**ગુલમહેર**  
- દિનેશ દેસાઇ

સંસ્કૃતમાં એક સુભાષિત છે, જેનો ભાવાર્થ એ છે કે - સ્ત્રીના જન્મથી લઈને તેના યુવાન થતા સુધી અથવા લગ્ન સુધી તેના ઉપર પિતા અથવા ભાઈનું આધિપત્ય રહે છે. સ્ત્રી યુવાન બને ત્યારે તેના ઉપર તેના મિત્ર (પુરુષમિત્ર)નું અને લગ્ન પછી તેના પતિનું આધિપત્ય સ્થપાય છે. જ્યારે સ્ત્રી મા બને છે અને સંતાનમાં દીકરો હોય તો એ દીકરો યુવાન થાય ત્યારે યુવાન પુત્રનું સ્ત્રી ઉપર આધિપત્ય આવી જાય છે.

**સ્ત્રીને એમ લાગે કે તેની કાળજી લેવામાં આવી રહી છે, પરંતુ તેની કાળજી રાખવામાં આવતી હોય એવું ઓછું અને તેના ઉપર ચાંપતી નજર રાખવામાં આવતી હોય એવું વધારે બનતું હોય છે**

આ જ વાત મહર્ષિ ભતૃંહરિએ શુંગાર શતકમાં પણ સમજાવી છે કે સ્ત્રીના પ્રથમ જીવનકાળ (પ્રથમ વીસ વર્ષ)માં તેના પિતા જાણે તેના માલિક હોય છે. એ પછીના એટલે કે દ્વિતીય જીવનકાળ (બીજા વીસ વર્ષ અથવા એકવીસથી ચાળીસ વર્ષના સરેરાશ ગાળા)માં તેના ઉપર તેના પતિ અથવા જીવનસાથીનો જાણે માલિકીભાવ રહે છે. જ્યારે ત્રીજા અથવા અંતિમ જીવનકાળ (એકતાળીસથી સાઠીઠ વર્ષ સુધી અથવા મૃત્યુ પર્યંત)માં સ્ત્રીના સંતાન, મોટા ભાગે પુત્રનો માલિકીભાવ તેના ઉપર રહેતો હોય છે. કાળજી અથવા લાગણી એવા રુખાળા નામ હેઠળ માલિકીભાવ છુપાવીને રાખવામાં આવે છે. રાજ કરવામાં આવે છે, પણ પ્રેમથી. જે વાતની મોટા ભાગની સ્ત્રીઓને મૃત્યુ પર્યંત ખબર પડતી નથી, એવું નથી. સ્ત્રીઓ બધું જ સમજે છે. છતા ચલાવી લેતી હોય છે.

આ જ વાત મહર્ષિ ભતૃંહરિએ શુંગાર શતકમાં પણ સમજાવી છે કે સ્ત્રીના પ્રથમ જીવનકાળ (પ્રથમ વીસ વર્ષ)માં તેના પિતા જાણે તેના માલિક હોય છે. એ પછીના એટલે કે દ્વિતીય જીવનકાળ (બીજા વીસ વર્ષ અથવા એકવીસથી ચાળીસ વર્ષના સરેરાશ ગાળા)માં તેના ઉપર તેના પતિ અથવા જીવનસાથીનો જાણે માલિકીભાવ રહે છે. જ્યારે ત્રીજા અથવા અંતિમ જીવનકાળ (એકતાળીસથી સાઠીઠ વર્ષ સુધી અથવા મૃત્યુ પર્યંત)માં સ્ત્રીના સંતાન, મોટા ભાગે પુત્રનો માલિકીભાવ તેના ઉપર રહેતો હોય છે. કાળજી અથવા લાગણી એવા રુખાળા નામ હેઠળ માલિકીભાવ છુપાવીને રાખવામાં આવે છે. રાજ કરવામાં આવે છે, પણ પ્રેમથી. જે વાતની મોટા ભાગની સ્ત્રીઓને મૃત્યુ પર્યંત ખબર પડતી નથી, એવું નથી. સ્ત્રીઓ બધું જ સમજે છે. છતા ચલાવી લેતી હોય છે.

દમણા એક કિસ્સો જાણવા મળ્યો. ખુદ પત્નીએ કબૂલ કર્યું કે તેના પતિ તેને નોકરીના સ્થળે સવારે મૂકવા આવે છે અને સાંજે લેવા માટે આવે છે. આવું પહેલા નહોતું બનતું. પરંતુ પત્ની ઉપર જયારથી શંકા વ્યક્ત કરવામાં આવી ત્યારથી પતિએ પોતાનો પતિને સ્માર્ટ ફોનની જીઈ હોવા છતા સાદો સીધો મોબાઈલ જ વાપરવાની છુટ આપી છે, તો અન્ય એક કિસ્સામાં પતિએ તેની પત્નીને સ્માર્ટ ફોન વાપરવા દેવાની જાણે પોતે માલિક હોય તેમ મંજૂરી અવશ્ય આપી છે, પરંતુ પતિ ગમે ત્યારે તેની પત્નીનો મોબાઈલ ફોન લઈને તેનું ફેસબૂક ઈન બોક્સ અને વોટ્સ-એપ એકાઉન્ટ અને મેસેજ્સ વગેરે ચેક કરે છે. આવા સંજોગોમાં સ્ત્રી કોઈ સાથે જરા સરખી પણ વાત કે ચેટ કરે કે તરત તેણે સાવધાનીપૂર્વક બધા જ મેસેજ્સ ડિલિટ કરી નાખવાની કાળજી લેવી પડે છે. આવી કાળજી નહી લેવા બદલ દર મહિને સરેરાશ બેથી ત્રણ વખત ગુડકલેશ પણ થઈ ચુક્યા છે. અહી પણ સ્ત્રીને - પત્નીને લગજીવન બન્યાવવાની જાણે ગરજ હોય એમ ચૂપચાપ પતિનો માનસિક તાસ સહન કરવો પડે છે.

વિશ્વમાં મહિલા સશક્તિકરણ વર્ષની સને ૨૦૦૩માં દુનિયાભરના દેશોમાં ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. વીસમી સદીમાં છેક સને ૧૯૬૭માં મહિલાવાદી ચળવળનો આરંભ થયો. અમેરિકાની શિકાગો યુનિવર્સિટીના પ્રોફેસર મિસિસ જો ફીમેન અને દીથર બૂથ તથા નાઓમી વિસ્ટેઈન એમ ત્રણ જણાએ ભેગા મળીને મહિલા ચળવળનો આરંભ કરાવ્યો. પરંતુ આજે પરિસ્થિતિ શું છે, એ આપણે સૌ જાણીએ છીએ.

જીવનમાં ઉદાસીના કારણો તો ઘણા બધા હોઈ શકે, પરંતુ ખુશ રહેવાનો આનંદ જ કરીશ જુદો હોય છે.

- લિયોનાર્ડો દે વિથી